



滨州书架

王锋《沿着黄河去码头》:

城中人的乡里情

滨州日报/滨州网记者 宋敏敏 通讯员 李晓旭

本书简介:本书以相邀滨州本土作家、文字工作者赴滨城区三河湖镇、邹平市码头镇开展“河湖胜景 厚土朗天——三河湖畅想”“广田故里 魅力码头”文学采风活动为契机,收录了他们在采风中的所见、所闻、所思、所想、所感,及“沿着黄河去码头”全国性骑行活动的相关内容,是一本极具滨州文化特色的地方性作品。

作者简介:王锋,滨州日报原副总编、市作协名誉主席,曾主编《沿着黄河去码头》《诗意三河湖》《咱办报的人》《伏生,伏生——中国伏生诗会获奖作品集》等作品,前两部文集收录在王海峰、自牧主编的《清韵集》丛书中,深受读者喜爱。



最近,一部精品短剧《我的阿勒泰》火了,带火的还有那句贯穿全剧的灵魂台词:“如果想要写作,那你

就试着从自己的生活写起,去爱、去生活、去受伤”。剧中,李文秀回到了阿勒泰,回归最原始淳朴的生活,为我们呈现出一幅真实的、赏心悦

目的新疆生活画卷。然而,剧中那些返璞归真的、令人向往的淳朴生活,在滨州亦可体验。《沿着黄河去码头》一书告诉读

者,可以“沿着黄河去码头”,寻找一种诗意的乡愁,发掘独属于滨州的特色文化内涵,在乡土生活中感悟文字的力量。

历时两年,本土作家用文学丈量滨州乡镇的草木年华

9600多平方公里的滨州大地上,大河奔流、田畴似锦,5000余个村落星罗棋布,坐拥丰腴良田,尽揽海潮涨落。千百年来,这片名人辈出的广袤乡野,从容地记录着质朴而鲜活的人文信息,形成了独特而厚重的文明积淀。

试问,这样一座有魅力、有故事的城市,怎能不用动人的笔触去记录一个个动人的故事呢?

于是,我市一批作家敏锐地捕捉到大地跳动的脉搏,有组织地到乡村巡礼,先后赴滨城区三河湖镇和邹平码头镇开展了“河湖胜景 厚土朗天——三河湖畅想”“广田故里 魅力码头”文学采风活动。活动历时两年,众多本土作家、文字工作者,以文学去抚摸丈量一方土地上的草木,探寻内心深处的那一抹乡愁。

这不就是“去爱,去生活”的生动实践吗?

他们走进十里荷塘、百年枣园,触摸沧桑古树、文物遗迹,情动狗吠深巷、鸡鸣桑颠……在广阔的原野上收获了独特的艺术体验,将热爱化为灵动的故事,鲜活的形象和生动的语言。

终于,王锋主编的《沿着黄河去码头》诞生。书中,作者们以田园诗般的语言,反映了滨州乡村的独特

风光、厚重历史、民俗风情、文化根脉,发掘和提升了美丽乡村的内涵,讲述着独属于滨州的动人故事。

本书以文学采风作品为主,分散文、诗歌、散文,并加入了部分摄影作品和人文内容,阅读起来轻松自然、不觉乏味。读者的思绪可以在不同的美文间穿梭,书中朴素的情感令读者似曾相识,迷人的故事令人感动。

作家们从蝉鸣、枣香、荷塘等乡村场景中寻到了乡愁

翻开书页,时空回转,总有一篇文章可以引发你的共鸣。像开篇张维亮的《蝉与一个村庄的蜕变》,由一只小小的蝉,回忆起自己的童年,回到儿时记忆中的那家村,这感觉既熟悉又陌生。试问,儿时与小伙伴们肆意地在树林中穿梭,只为捉几只可爱的金蝉,这是多少滨州人童年的共同记忆?

乡愁,不一定是离家千万里。乡愁,可能只是童年的感觉已悄然逝去。就像张维亮在书中的感慨——码头镇那家村像蝉一样蜕变了,它依然坚守着这片土地,但已找不回儿时的味道。时代在发展,很多古旧的村庄像一位几经沧桑的老者,努力调试着自己的步调,以最佳的状态拥抱归乡的人们。

回家吧,回到哺育我们的村庄,听一听久违的深巷犬吠,宁静中自带平和,这也许是远离城市喧嚣的一种自洽吧。

继续阅读此书,你会发现有好几篇文章饶有默契地写到了枣树,范红霞的《枣魂》、刘希国的《那枣那树那人》、徐玉峰的《簌簌衣巾落枣花》、秦树理的《在秋风里收枣》……

每一篇文章,都值得细细品读,作者们用细腻的笔触书写着自己与枣树的不解之情,是充满“枣花香”的甜蜜乡愁。

是啊,谁的老家庭院里没有几棵枣树呢?谁又不曾沉醉在一阵阵甜蜜的枣花香里呢?谁没有尝试过“拿着杆子去打枣”,拥抱丰收的喜悦呢?

历经千百年风霜的码头镇,不少历史名人名垂千古

历经千百年风霜的码头镇,怎能不出几个名垂千古的人物呢?

田道爱、刘清春所写的几篇文章,就洋洋洒洒地为我们介绍了几个从码头镇走出去的响当当的人物。《乾隆亲题碑文的码头将军李化龙》《誓死不当汉奸的码头乡贤李炳耀》《写出“小聊斋”的“八半先生”》。单是看文章的题目,就已经足够引起读者的好奇心了。

这几位到底有啥不一般呢?话说,这乾隆爱将李化龙先后平定

大小金川、台湾等内乱,甚至助安南国王复位,最终“马革裹尸还”。李化龙的后人中,还曾出现了两个乡学大儒:李炳耀、李炳炎。李炳耀是晚清最后一次科举的贡生,曾东渡扶桑求学,兼具新旧知识,他为受灾乡民请愿,终使省府免征钱粮百分之八十;他勇闯匪巢,迫使匪军停止扰民;他几十年执教,培养出了李广田、曹德敏等英才。而李炳炎便是写出“小聊斋”的“八半先生”,李炳炎著作丰厚,其中

《东野轶闻》更是有“小聊斋”之美誉。晚年,李炳炎提倡古学,讲授儒学经典,从学者甚众,自谓“半今半古,半城半土,半文半武,半耕半读”,因号“李八半”,后人尊称“八半先生”。

爱读诗歌的文友,可以在《神奇码头》《黄河小镇》《黄河大堤上的行走》《马铃儿响来玉鸟唱》等诗歌中感受平仄平平仄仄的韵律,乡土的韵味就是绵延不绝的诗歌。

在最后几章,本书又带读者回

顾了“沿着黄河去码头”全国性骑行赛事活动,这是全国唯一在黄河大坝上举行的骑行大赛。对于滨州本地人来说,是何等的幸福,只要你热爱黄河,热爱骑行,热爱这沿途的风光,你随时可以来一场说走就走的骑行。

有很多人经常感慨:我虽是滨州本地人,但对滨州人文历史知之甚少。那么读读此书吧!读罢此书,你会发现,你与滨州这座城市走得更近了。

面对面听诉求 实打实解难题

市城管局“小诚工作室”向市民开放



滨州日报/滨州网讯(记者任斐 通讯员梅倩茹 报道)为进一步畅通市民反映诉求渠道,实打实解决市民关心的城市管理领域“急难愁盼”问题,近日,市城管局正式向市民开放“小诚工作室”线下交流平台。

据市城管局工作人员介绍,“小诚工作室”设在市城管局206室(黄河五路渤海十八路东北角中金盛德写字楼2楼)。市民对城市管理工作有任何意见

建议,或想咨询城市管理领域的相关问题,都可以到“小诚工作室”,与市城管局工作人员面对面交流,说出心声、讲出诉求。市城管局工作人员将竭尽全力为市民服务,把市民的诉求解决到位。

“小诚工作室”的接待时间为周一至周五上午8:30至11:30;下午2:30至5:30。市民可以拨打市城管局24小时值班电话0543-7011678,或通过微信“惠民滨州”微信小程序“我有话说”模块留言,预约到访时间,工作人员将在1-2个工作日内答复。市城管局将持续倾听群众心声,实打实解决群众诉求,把惠民生、暖民心、顺民意的工件做到群众心坎上。

愉悦集团旗下品牌精彩亮相中国(宁波)出口跨境电商博览会

滨州日报/滨州网讯(记者王辉 通讯员房志浩 报道)近日,2024中国(宁波)出口跨境电商博览会举行。本次展会吸引了2000家优质外贸工厂、跨境电商平台以及服务企业参展。其中,愉悦集团旗下品牌精彩亮相“绿色创新专区”,成为展会焦点。

在此次展会上,绿赛特围绕废旧纺织品循环再生,共展出了有纺、填充、无纺、膜压四大系列,共300余款低碳循环新产品,涉及家纺、家具、户外、宠物、包装等丰富应用场景,充分展现了废旧纺织品循环利用的最新科技和无限潜力,吸引了众多国内外客商关注的目光。

绿赛特新品负责人窦霄霄

表示:“资源有限,循环无限。在国家大力倡导绿色低碳消费的背景下,循环纺织品已成为新的时尚潮流,绿赛特依托愉悦集团强大的生态产业链和科技创新实力,将倾力打造全球废旧纺织创新应用的领军品牌,为推进绿色低碳发展,助力美丽中国建设作出应有贡献。”

近年来,愉悦集团积极贯彻落实可持续发展理念,持续打造“低碳设计”“低碳替代”“低碳减量”“低碳清洁”“低碳循环”“低碳消费”六位一体的低碳发展新模式,培育绿色低碳产业生态链,持续构建绿色制造体系,推动了公司的可持续发展,先后被评为国家级绿色工厂、国家级低碳企业。

扣好人生第一粒扣子

队旗飘扬伴成长 童心立志心向党



滨州日报/滨州网讯(记者张丹丹 通讯员 武珊珊 报道)为增强少先队员的组织归属感、集体荣誉感,培养少先队员积极向上、热爱祖国的热情,5月31日,滨州实验学校举行2024年“红领巾爱祖国”分批入队仪式。活动中,576名新同学光荣地加入中国少年先锋队。

在庄严肃穆的国歌声中,入队仪式拉开帷幕。仪式上,该校大队长宣读“入队决定”及新队员人数,少先队员代表们满怀诚挚的祝福与殷切的期望,为新队员佩戴上红领巾。新老队员在庄严的仪式中相互敬礼,共同体作为少先队员所肩负的责任与使命。此刻,红领巾的传递,如同少先队的

优良传统和精神的火炬,代代相传、永不熄灭。

随后,该校共产党员代表、联合中队辅导员代表、共青团员代表、辅导员代表分别为少先队员授党旗、国旗、团旗和队旗。当《中国少年先锋队队歌》响起,新老队员齐声高唱,歌声中传递着少先队员们共同的信念。新队员们佩戴着鲜艳的红领巾骄傲地挺起胸膛,高举右拳,庄严宣誓——“准备着,时刻准备着”,铮铮誓言,响彻云天。

小队员们稚嫩而又坚毅的脸庞上,闪烁着坚定的神情。在光荣的队旗下,星星火炬的见证下,队员们将迈开少先队生活的第一步,用实际行动为红领巾增光添彩。

书画志愿服务“艺润长者”

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 孙昊月 李忠昊 报道)为弘扬中华优秀传统文化,丰富老年人的精神文化生活,近日,沾化区文联组织书画志愿服务者走进泊头镇开展“艺润长者”书画志愿服务。

在泊头镇康教医养综合服务中心,书画志愿者们挥毫泼墨,以笔抒情,以画传意,创作了一幅幅精美的书画作品,用作品传达出对老人的关怀与祝福。

老人们近距离观摩书画家艺术创作,并相互交流探讨,现场气氛其乐融融。老人们纷纷表示,这些书画作品不仅给他们带来了美的享受,更让他们感受到了社会的关爱和温暖。

下一步,泊头镇将继续坚持“以人民为中心”的工作导向,不断创新文艺志愿服务形式,让更多辖区居民近距离感受中华优秀传统文化的独特魅力,提高人民群众的获得感和幸福感。

孩子们收到“最好的礼物”

滨州市“送给孩子们最好的礼物”主题图书赠送活动举行

加强未成年人思想道德建设

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员曹修群 姚琪 报道)为庆祝六一国际儿童节,丰富少年儿童文化生活,激发少年儿童阅读兴趣,6月3日,滨州市“送给孩子们最好的礼物”主题图书赠送活动在滨州实验学校举行。

活动中,市委宣传部、团市委、市妇联、市教育局、市文化和旅游局有关负责同志向滨州实验学校学生代表赠送了《中华优秀传统文化少儿绘本大系》系列图书。

据了解,《中华优秀传统文化少儿绘本大系》是由省委宣传部策划、青岛出版集团编纂发行的一套系统性阐释中华优秀传统文化的少儿启蒙读物,入选2024年度国家出版基金资助项目。本套赠送丛书分为“中华传统美德、中华经典故事、中华文化名人、中华文明成就、中华文化常识”五大板块,将儿童本位、艺术品位和审美趣味有机融合,旨在带领小读者从传统美德、文化名人、山川地理等多方面领略中华优秀传统文化的厚重。

活动结束后,滨州实验学校学生表演了“诵经典文章,做书香少年”节目。学生们字正腔圆、清脆悦耳的诵读声,彰显了新时代少年儿童朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。



向学生代表赠送《中华优秀传统文化少儿绘本大系》系列图书。



滨州实验学校学生表演“诵经典文章,做书香少年”节目。



孩子们认真参加活动,收到“最好的礼物”。